

中国青年报



本报今日推出 奋斗者正青春 特刊

(详见5-8版)

奋斗者正青春

第26届中国青年五四奖章获得者

中青报 中青网记者
雷宇 朱娟娟

唱响新时代的青春之歌

以习近平同志为核心的党中央关心青年和青年工作纪实

新华社记者
朱基钗 黄玥 董博婷 张研

殷殷期望 谆谆嘱托
习近平总书记领航青年
奋进之路

青春向党、不负人民 复兴栋梁、强国先锋 2022年4月25日，位于北京中关村的中国人民大学校园里，激荡着青年学子的铿锵誓言。五四青年节到来之际，习近平总书记来到这所中国共产党创办的第一所新型正规大学，深情寄语广大青年：牢记党的教诲，立志民族复兴，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，争取跑出当代青年的最好成绩！百年芳华，青春万岁。青春理想，青春活力，青春奋斗，是中国精神和中国力量的生命力所在。1919年，以先进青年知识分子为

青年者，人生之王，人生之春，人生之华也。青年兴则国家兴，青年强则国家强。党的十八大以来，以习近平同志为

核心的党中央站在党和国家事业发展薪火相传、后继有人的战略高度，关心青年成长成才、谋划青年工作发展进步，激励广大青年在实现中华民族伟大复兴的时代洪流中踔厉奋发、勇毅前进。

先锋的五四运动，唤醒了沉睡大地，开启了一个伟大的觉醒年代；1921年，一群平均年龄28岁的青年建立了中国共产党，开启了中国革命的光明道路，掀起了改天换地的巨澜；1922年，中国社会主义青年团成立，凝聚中国青年之志，紧随党的脚步，探索民族复兴的前程；翻开史册，一代又一代中国青年满怀对祖国和人民的赤子之心，在党的领导下，积极投身革命、建设、改革的伟大事

业，用青春之我创造青春之中国、青春之民族，谱写了中国青年运动的壮丽篇章。青春，百年大党与生俱来的鲜明基因。我们党取得的所有成就都凝聚着青年的热情和奉献。习近平总书记深刻指出，代表广大青年，赢得广大青年，依靠广大青年，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证。青年，古老民族迈向复兴的生机力量。2013年5月4日，党的十八大后第

一个五四青年节，习近平总书记来到中国航天科技集团公司中国空间技术研究院，参加主题团日活动。我国青年不懈追求的美好梦想，始终与振兴中华的历史进程紧密相联。面对一张张青春洋溢的面孔，习近平总书记深刻阐明中国青年运动的时代主题，中国梦是我们的，更是你们青年一代的，中华民族伟大复兴终将在广大青年的接力奋斗中变为现实。一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。

习近平总书记对青年学子们寄予厚望。他对青年朋友说，在高校学习的大学生都是20岁左右，到本世纪中叶基本实现现代化时，很多人还不到60岁。也就是说，实现两个一百年奋斗目标，你们和千千万万青年将全过程参与。赢得青年，就是赢得未来。党的十八大以来，习近平总书记始终立足于确保党的事业薪火相传，确保中华民族永续发展的深远考虑，指导青年成长和部署青年工作。在庆祝中国共产党成立95周年大会上，特别指出青年是祖国的未来、民族的希望，也是我们党的未来和希望；在党的十九大报告中，专门谈到青年和青年工作；在纪念五四运动100周年大会上，发出让青春在为祖国、为人民、为民族、为人类的奉献中焕发出更加绚丽的光彩的伟大号召；在建党百年的庆典上，作出未来属于青年，希望寄予青年的深情勉励。（下转4版）

在墙壁上轻轻刷上一层胶水，粘上把手后，体重90斤的女生双手被稳稳地吊了上去。说起前不久实验室里这个有趣的场景，王琳说，以前手术木开刀都是用线缝合，现在用我们的黑科技——丝胶制成的生物胶水在伤口一刷就行，粘性极强吸收快修复好，还不会留下难看的蜈蚣疤。这只是这位华中科技大学附属协和医院再生医学中心主任，从东方蚕茧中提取的丝胶进行的一个小应用。11年前放弃海外优厚条件，80后女科学家王琳回国创立华中地区首个再生医学研究中心，面向国家重大需求，带领团队攻坚医学难题，首次发现丝胶修复人体受损的神经、软组织和肌肤等生物医学价值的宝藏，使我国在该领域迈入国际前沿，走出一条原创的再生医学——丝胶之路。王琳出生于湖北武汉一个医学家庭，从小受到父母熏陶，对生物医学研究产生了兴趣。父亲曾前往德国攻读医学博士，学成后放弃了国外优越的生活和工作条件，回到祖国成为协和医院外科的一把刀。（下转4版）



5月4日，张文秀（右）在重庆北站候车厅为旅客指路。张文秀是重庆铁路公安处民警，是一名95后，承担着重庆北站的巡逻值守任务，为过往旅客提供帮助，受到大家的赞许。新华社记者 唐奕/摄



5月4日，北京朝阳区八里庄街道的青年志愿者为市民做核酸检测前的登记。当日，来自各行各业的大批青年志愿者在北京市民抗击疫情一线默默奉献，从事核酸采样、物资运输、环境消杀等工作，在辛勤的志愿工作中度过自己的节日。新华社记者 李欣/摄



5月4日，安徽省淮南方医院集团总医院青年医生丰雨参加无偿献血。当日，淮南方医院集团总医院组织团员青年、青年医务人员、志愿者参与无偿献血，缓解淮南市临床用血需求，102名医务人员参与无偿献血。陈彬/视觉中国



5月4日，电力青年员工进行技能比武，采用机械臂+人单人单新作业法拆搭支线引线。汤德宏/视觉中国

别样青年节

健康所系 生命相托 北京志愿者的战疫青年节

中青报 中青网记者 刘尚君

今年五四青年节，首都医科大学的00后学生高昊然有了一个新身份——团北京朝阳区委支援朝阳区疾病预防控制中心的志愿者。眼下，高昊然已在电话流调组的岗位上坚守了半个月，每周在岗7天，几乎每天工作到凌晨才下班，他自称自己是“朝阳疾控007”。北京本轮新冠肺炎疫情暴发以来，在团北京市委的号召下，青年志愿者奔赴一线，活跃在核酸检测的现场、物资保障供应链的前端、社区邻里的交流群里，成为全市疫情防控体系有条不紊运行的一个缩影。

数据网格里的流调 战场

自3月22日起，朝阳共青团组织响应区疾控中心应急办招募防疫电话组志愿者的需求，第一时间招募了一支30人的朝阳区疾控青年志愿者服务突击队。从那时起，高昊然便成了朝阳疾控中心一线流行病学调查团队中的一员。（下转3版）

紧跟伟大的党 铸造青春荣光

中国共青团成立一百年来的壮阔征程

青 宣

红船光芒万丈，青春勇往直前！中国共产党的助手和后备军——中国共青团，迎来了成立一百周年。党领导青年前进，团紧跟党奋斗。一百年来，中国共产党领导中华民族复兴伟业劈波斩浪、壮丽远航，中国共青团团结带领一代代中国青年奋楫争先，在党的事业和民族复兴征程中，书写了无上的青春荣光。

第一章 生命之源：伟大的党，缔造光荣的团

（一）中华民族发展史上，有一个开天辟地的大事变——中国共产党的成立。从此，逐步打破了国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的历史困局，相继迎来了中国革命面貌焕然一新、新中国建设蒸蒸日上、改革开放成就斐然、新时代强国建设捷报频传。今天，中华民族复兴伟业日益攀上新高峰，中国式现代化新道路、人类文明新形态熠熠生辉。在中国共产党开拓奋进、不断夺取伟大胜利的漫漫征程中，有一个由党缔造、与党同心、听党指挥、跟党行动的组织——中

国共青团，始终同根同脉连着党、耿耿忠心向着党、坚定不移跟着党奋斗，在党的事业大厦上，镌刻下闪亮的青春印记。1920年，中国共产党的主要创始人陈独秀、李大钊决定筹划建立青年团。照此规划，上海、北京、武汉、长沙、广州等地的中共早期组织创建之后，均发起或指导建立了当地的青年团早期组织。1921年7月中共一大上，专门研究了在各地建立和发展社会主义青年团作为党的预备学校的问题，还研究决定了吸收优秀青年团员参加共产党的办法。11月，党的中央局要求各地党的组织切实注意青年运动，依照新章程从速建立青年团组织，由此推动了在接下来的几个月里，江苏、安徽等多省17个城市建立了青年团组织，全国团员达5000多人。1922年5月5日，在中国共产党的关怀和直接领导下，中国社会主义青年

团第一次全国代表大会在广州东园召开，宣告了一个在党领导、马克思主义指引下，全国性的政治上、思想上、组织上完全统一的先进青年组织的成立。青年团一大在三呼“社会革命万岁”中开幕，大会通过的纲领确定中国社会主义青年团是“中国青年无产阶级”的组织，它的最终奋斗目标是“完全解放无产阶级，建设一切生产工具收归公有和禁止不劳而食的初期共产主义社会”。中国社会主义青年团的成立，是中国共产党主动谋划、积极推动、全程指导的结果，是五四运动以后觉醒的中国青年在党的领导和共产主义旗帜下集结起来、向着未来进军的伟大誓师，标志着中国青年运动进入了一个新阶段，对于团结带领中国青年投身中华民族复兴伟业，产生了强大推动作用和深远历史影响。继党的一大专门研究青年团问题之后，党的二大、三大、四大、五大连续通过了

多个对青年运动和青年团工作的决议案，强调青年运动是中国共产运动中重要的一部。青年运动为本党重要工作之一。党应处处指导团的工作，精神物质以与团帮助。党的五大闭幕后不久，中央政治局通过的《中国共产党第三次修正章程决案》，专设“青年团的关系”一章，由此开启了把党团关系写入党章的传统。党的八大以及改革开放以来党的历次代表大会报告，都明确对青年、共青团工作提出殷切期望。在发展进程中，适应历史形势变化，根据党的事业需要和党的要求，青年团于1925年1月改名为中国共产主义青年团；于1936年11月被决定改造成为民族解放性质的抗日救国青年团体；于1949年4月完成重建工作，成立中国新民主主义青年团；于1957年5月改名为中国共产主义青年团。党的十一届三中全会之后，共青团跟着党走上改革开放道路，焕发新的生机。

历史生动说明：中国共产党基于马克思主义青年观、基于共产主义运动的经验，从青年的战略地位和作用、党的事业对青年的需要、党的青年工作的使命出发，缔造了中国的青年团；中国共产党从一开始就把青年团作为自己的助手和后备军来打造，把自己的建党精神、思想主张、政治原则鲜明灌注到青年团中来，用党在各时期最硬核的政治标识——社会主义、共产主义、新民主主义为青年团命名，并最终把青年团的名称标定为“中国共产主义青年团”，中国共产党始终高度信任、热忱关怀青年团，始终对青年团寄予厚望、赋予使命，给予大力指导支持。历史有力证明：青年团从成立的那一刻起，就自觉接受党的领导，服从党的指挥，秉承党的精神，坚持党的思想武装，贯彻党的政治纲领，决心为党的最高目标——实现共产主义而奋斗，党的事业

第二章 奋斗之路：中国共青团成立一百年来紧跟党奋斗的壮阔历程

（二）风雨如磐暗故园，我以我血荐轩辕，这恰似中国共产党诞生时国家境况、党心境的写照。（下转2版）